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Bộ Công Thương được Thủ tướng Chính phủ giao tiếp tục xây dựng Chương trình nâng cao năng suát và chất lượng sản phẩm hàng hóa ngành công nghiệp giai đoạn 2021 - 2030 
Phần tổng hợp dưới đây sẽ cung cấp những thông tin phục vụ quá trình định hướng và xây dựng các mục tiêu, nội dung cụ thể cho giai đoạn 2021 – 2030 (trong đó, phần định hướng 2021 – 2030 là những dự kiến, gởi mở, MOIT đang trong quá trình xây dựng). Phần tổng hợp này sẽ bao gồm 02 nhóm nội dung: (1) Đánh giá việc triển khai Dự án của MOIT giai đoạn 2012 – 2020 và (2) 

I. ĐÁNH GIÁ VIỆC TRIỂN KHAI DỰ ÁN GIAI ĐOẠN 2012 – 2020
Trong giai đoạn 2012 – 2020, Dự án NSCL của Bộ Công Thương hướng tới 02 nhóm mục tiêu chính (1) hỗ trợ doanh nghiệp nâng cao năng suất, chất lượng và (2) Tăng cường năng lực Nhà nước về quản lý chất lượng sản phẩm hàng hóa. Với từng mục tiêu này, MOIT đã xác định các ưu tiên và phương thức triển khai, cụ thể:
1.1 Mục tiêu hỗ trợ doanh nghiệp nâng cao năng suất, chất lượng 
- Về đối tượng: Doanh nghiệp sản xuất công nghiệp, trong đó:
+ Ưu tiên 08 ngành sản xuất công nghiệp (Dệt may, Da giầy, Nhựa, Thép, Hóa chất, Cơ khí chế tạo, Năng lượng, Điện tử). 
+ Không nêu rõ ưu tiên gắn với đặc thù khác của doanh nghiệp: Quy mô, Sở hữu, hoặc những đặc trưng riêng có của các doanh nghiệp
- Về nội dung hỗ trợ: 
(1) Nhận thức, năng lực thực hiện các hoạt động, dự án cải tiến, nâng cao năng suất, chất lượng; 
(2) Hỗ trợ doanh nghiệp triển khai các mô hình điểm: tập trung vào việc hệ thống quản lý theo tiêu chuẩn và công cụ cải tiến. Hỗ trợ doanh nghiệp đầu tư, ứng dụng công nghệ (nhằm nâng cao năng suất) chỉ thực hiện trong năm 2020 (04 dự án gắn với xu hướng của công nghiệp 4.0), trước đó MOIT không hỗ trợ các loại dự án này.
- Về phương thức triển khai: Đặt hàng (thông qua các đơn vị tư vấn hoặc trực tiếp tại doanh nghiệp ứng dụng) để áp dụng các hệ thống, công cụ cải tiến.
 Hạn chế và thách thức trong giai đoạn 2012 - 2020: 
- Chưa đạt được mục tiêu theo chiều rộng và tạo ra hiệu ứng lan tỏa: 
+ MOIT đã triển khai khoảng trên 550 dự án/mô hình, chưa đáp ứng mục tiêu của QĐ 604/QĐ-TTg;
+ Hiệu ứng lan tỏa cơ bản chỉ nhìn thấy trong phạm vi của doanh nghiệp, chưa tạo ra được sự lan tỏa và hình thành những phong trào năng suất cho các doanh nghiệp trong ngành/nhóm ngành  chưa đạt được mục tiêu theo diện rộng.
+ Rất ít các Dự án tạo ra những hiệu ứng và tác động lan tỏa lớn.
- Về chiều sâu: chưa giải quyết vấn đề năng suất một cách toàn diện HOẶC giải quyết những vấn đề có tính chất nền tảng
+ Các dự án hỗ trợ hầu hết đang triển khai theo các công cụ, hệ thống đơn lẻ  chỉ giải quyết được những nhu cầu cụ thể về một khía cạnh nào đó của doanh nghiệp.
+ Đối với các doanh nghiệp quy mô lớn và có trình độ phát triển cao, mục tiêu nâng cao năng suất, chất lượng sẽ cần được giải quyết bằng việc kết hợp giữa đổi mới hệ thống quản trị với đổi mới công nghệ.
- Phương thức triển khai như hiện tại có những rủi ro, đặc biệt trong quá trình lựa chọn và triển khai tại doanh nghiệp. Các đơn vị tư vấn mất nhiều thời gian cho việc (1) Tìm kiếm doanh nghiệp tham gia; (2) Tìm kiếm vấn đề của doanh nghiệp.
1.2 Mục tiêu tăng cường năng lực Nhà nước về quản lý chất lượng sản phẩm hàng hóa
MOIT triển khai 02 nhóm hoạt động chính, gồm (1) Xây dựng hệ thống các TCVN, QCVN; (2) Tăng cường năng lực cho hệ thống các Phòng thử nghiệm các sản phẩm, hàng hóa công nghiệp (hỗ trợ áp dụng hệ thống quản lý, đầu tư tăng cường trang thiết bị, đào tạo nhân lực).
II. MỘT SỐ QUAN ĐIỂM, ĐỊNH HƯỚNG CỦA BỘ CÔNG THƯƠNG TRONG TRIỂN KHAI DỰ ÁN GIAI ĐOẠN 2021 - 2030
II.1 Một số quan điểm chủ yếu:
Một số quan điểm và cách tiếp cận của MOIT trong quá trình xây dựng Chương trình giai đoạn 2021 – 2030 như sau: 
- Hoạt động cải tiến, nâng cao năng suất và quản lý chất lượng sản phẩm là hoạt động tự thân và yêu cầu nội tại của mỗi doanh nghiệp để tăng trưởng và phát triển; việc triển khai hoạt động này sẽ dựa chủ yếu vào nguồn lực của doanh nghiệp.
- Nhà nước có vai trò khuyến khích, đòn bẩy, tạo lập môi trường và các hệ sinh thái để khuyến khích và hỗ trợ doanh nghiệp thực hiện các hoạt động cải tiến, nâng cao năng suất, chất lượng; từng bước phát triển, mở rộng phong trào năng suất trong các ngành, lĩnh vực, địa phương để tạo lập Phong trào mạnh mẽ trong cả nước, hình thành văn hóa về liên tục đổi mới, cải tiến cho từng doanh nghiệp.
- Nâng cao năng suất và quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa tại các doanh nghiệp về mặt giải pháp sẽ tiếp cận toàn diện từ việc định hình lại chiến lược kinh doanh trong bối cảnh mới, thiết lập, tối ưu, hiện đại hóa hệ thống quản trị tới nghiên cứu, ứng dụng đổi mới công nghệ sản xuất, đào tạo, nâng cao trình độ người lao động cũng như cán bộ quản lý cấp trung, cấp cao…; Gắn kết và thúc đẩy quá trình chuyển đổi số và phát triển sản xuất thông minh cho các doanh nghiệp, tạo bước nhảy vọt cho vấn đề năng suất và chất lượng.
- Việc triển khai các công cụ cải tiến và hệ thống quản lý vừa tiếp cận theo các công cụ, hệ thống đơn lẻ, đồng thời hướng tới giải quyết bài toán tổng thể về nâng cao năng suất và chất lượng của doanh nghiệp; kết hợp giữa giải quyết các vấn đề có tính nền tảng cho mọi doanh nghiệp, đồng thời đi vào những yêu cầu có tính đặc thù của ngành, lĩnh vực. Nhanh chóng nghiên cứu, ứng dụng các công nghệ mới để nâng cao hiệu quả của hệ thống quản trị doanh nghiệp và đổi mới công nghệ sản xuất tại doanh nghiệp.
- Việc triển khai các hoạt động, cơ chế hỗ trợ của Nhà nước đảm bảo sự lan tỏa theo chiều rộng với đối tượng hướng tới là các doanh nghiệp nhỏ, siêu nhỏ hướng tới việc tăng năng suất trên quy mô toàn ngành, lĩnh vực; đồng thời có những ưu tiên, đầu tư cho một số doanh nghiệp có tiềm lực, có hoạt động cải tiến tích cực để tạo ra các mô hình điểm, có tính đột phá trong việc triển khai các hoạt động cải tiến, nâng cao năng suất; giúp minh chứng, từ đó tạo động lực lan tỏa cho các doanh nghiệp khác trong ngành, lĩnh vực và địa phương.
-  Hình thành và thúc đẩy hệ sinh thái phục vụ phát triển phong trào năng suất, chất lượng; tập trung phát triển mạnh mẽ tổ chức, đơn vị nghiên cứu, tư vấn về cải tiến, nâng cao năng suất và chất lượng; chuyển giao công nghệ cho doanh nghiệp; hình thành và phát triển mạng lưới chuyên gia tư vấn tại các tổ chức, đơn vị nghiên cứu và cán bộ thực hành cải tiến tại doanh nghiệp; trở thành nguồn lực nòng cốt cho công tác hỗ trợ tư vấn cũng như tự triển khai tại doanh nghiệp.
II.2. Một số định hướng nội dung ưu tiên và phương thức triển khai
1. Các nội dung ưu tiên triển khai thúc đẩy phát triển theo chiều rộng
1.1 Tiêu chí lựa chọn doanh nghiệp
- Các doanh nghiệp vừa và nhỏ, có cơ hội và tiềm năng thực hiện cải tiến, nâng cao năng suất và chất lượng;
- Doanh nghiệp cam kết thực hiện và đối ứng cùng nguồn ngân sách nhà nước từ mức 30 – 50%.
1.2 Các nội dung và hoạt động ưu tiên
- Tiếp tục triển khai các hoạt động tuyên truyền, phổ biến thông tin về các hoạt động cải tiến, nâng cao năng suất và quản lý chất lượng sản phẩm hàng hóa tại doanh nghiệp: đi sâu vào giới thiệu các điển hình thực hiện cải tiến, các mô hình điểm cho các ngành, lĩnh vực; đa dạng hóa các kênh thông tin, tận dụng các công cụ truyền thông mang tính xã hội để tạo mức độ lan tỏa; ưu tiên các thông tin có tính trực quan; xây dựng các chuyên mục và bản tin chuyên đề (báo hình, điện tử, giấy) về năng suất chất lượng.
- Phát động các cuộc thi về cải tiến và nâng cao năng suất, chất lượng cho các doanh nghiệp trong toàn ngành và lĩnh vực: có quy chế và cơ chế khuyến khích, khen thưởng phủ hợp tạo động lực cho hoạt động cải tiến và lợi thế cho các doanh nghiệp thực hiện tốt trong hoạt động cải tiến. Định kỳ hàng năm công bố, vinh danh các doanh nghiệp thực hiện tốt hoạt động cải tiến; vinh danh các nhóm giải pháp hiệu quả, điển hình cho hoạt động cải tiến trong ngành, lĩnh vực.
- Xây dựng tiêu chí, quy trình, cơ chế đánh giá, công nhận các hoạt động cải tiến của doanh nghiệp; các mô hình về đánh giá chứng nhận thực hành tốt 5S, các công cụ cải tiến sẽ được từng bước chuẩn hóa, quy trình hóa để hướng tới hình thành hệ thống đánh giá, chứng nhận cải tiến tại doanh nghiệp với nhiều hình thức khác nhau: doanh nghiệp tự đánh giá, đánh giá bởi tổ chức tư vấn độc lập, xác nhận, vinh danh bởi cơ quan quản lý nhà nước …
- Đạo tạo đội ngũ cán bộ thực hành cải tiến tại doanh nghiệp giúp doanh nghiệp hình thành nguồn lực, nhóm cải tiến tự thân; phát triển và ứng dụng các công cụ đào tạo, tự đào tạo tại doanh nghiệp. Hạn chế các chương trình đào tạo mang tính chất phổ biến, hướng tới các chương trình đạo tạo chuyên sâu, gắn với triển khai hỗ trợ tư vấn ứng dụng tại doanh nghiệp. Triển khai đồng thời giữa hoạt động đào tạo với hoạt động hỗ trợ triển khai các mô hình thực hành ứng dụng các công cụ cải tiến, hệ thống quản lý tại doanh nghiệp. Xây dựng, chuẩn hóa hệ thống tiêu chí và cấp chứng nhận về cán bộ cải tiến tại doanh nghiệp với các công cụ và trình độ khác nhau; từng bước khuyến khích và hỗ trợ hình thành mạng lưới chuyên gia, cán bộ cải tiến.
- Đào tạo chuyên gia tư vấn cải tiến năng suất và quản lý chất lượng tại doanh nghiệp: Xây dựng và triển khai các chương trình đào tạo chuyên sâu, có thời gian đào tạo dài; đào tạo lý thuyết với thực hành tại doanh nghiệp; đào tạo gắn với dự án điểm; kết hợp đồng thời việc triển khai đào tạo theo từng công cụ, hệ thống với đào tạo tổng thể; Phát triển các chương trình liên kết đào tạo, sử dụng chuyên gia và ứng dụng các phương pháp mới của các nước phát triển để chuyển giao vào trong nước.
- Đưa nội dung đào tạo về cải tiến, nâng cao năng suất chất lượng vào các trường đào tạo chuyên ngành về quản lý công nghiệp, quản lý chất lượng của ngành công thương; đào tạo các nguyên lý và kỹ năng tư vấn, triển khai các hoạt động cải tiến tại doanh nghiệp cho sinh viên các khối ngành này tại các trường Đại học, trường nghề của Bộ Công Thương.
- Tiếp tục triển khai các mô hình điểm áp dụng một, một số các công cụ, hệ thống cải tiến có tính chất nền tảng cho hoạt động cải tiến của doanh nghiệp; đối tượng ưu tiên là các doanh nghiệp nhỏ (vẫn có tiềm năng rất lớn cho các hoạt động cải tiến); mở rộng theo hướng ứng dụng công nghệ thông tin, tin học hóa việc hướng dẫn triển khai, đánh giá kết quả thực hiện các công cụ và hệ thống cải tiến.
- Xây dựng, cập nhật các cơ sở dữ liệu về hoạt động cải tiến nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm hàng hóa của ngành: cơ sở dữ liệu về mạng lưới chuyên gia tư vấn, cải tiến; cơ sở dữ liệu về các công cụ và hệ thống và các mô hình điểm thực hành cải tiến nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm; cơ sở dữ liệu về đơn vị, tổ chức tư vấn, đánh giá chứng nhận …
- Các nghiên cứu về cải tiến năng suất và chất lượng cho ngành và doanh nghiệp của ngành công thương (dưới dạng đề tài);
2. Các nội dung ưu tiên triển khai hướng vào chiều sâu
2.1 Yêu cầu và tiêu chí chung để lựa chọn doanh nghiệp và hoạt động:
- Có tính đặc thù cho ngành, lĩnh vực
- Có khả năng phổ biến, nhân rộng cho các doanh nghiệp khác trong ngành và toàn ngành;
- Doanh nghiệp đầu tư, triển khai cùng hoạt động hỗ trợ của nhà nước; đảm bảo mức độ đối ứng từ 50 – 70%, đặc biệt là các dự án gắn với đầu tư đổi mới công nghệ, thiết bị tại doanh nghiệp.
- Doanh nghiệp thực hiện tốt các hoạt động cải tiến, nâng cao năng suất và chất lượng trong giai đoạn ít nhất từ 3 – 5 năm.
2. 2. Các nội dung ưu tiên
- Lựa chọn, đẩy mạnh triển khai một số công cụ, hệ thống cải tiến, hệ thống quản lý chất lượng có tính chất đặc thù cho ngành, lĩnh vực, tạo sức cạnh tranh cho doanh nghiệp, đặc biệt trong việc tiếp cận và mở rộng thị trường.
- Xây dựng các mô hình tổng thể triển khai các hoạt động cải tiến, nâng cao năng suất và chất lượng tại doanh nghiệp; kết hợp giữa các giải pháp đổi mới công nghệ quản trị với ứng dụng, đổi mới công nghệ sản xuất, thiết bị tại doanh nghiệp.
-  Ưu tiên nghiên cứu, phát triển, ứng dụng thí sản phẩm, giải pháp kỹ thuật nhằm triển khai, hỗ trợ doanh nghiệp ứng dụng công nghệ thông tin, công nghệ số để thiết lập, tối ưu hóa, hiện đại hóa hệ thống quản trị doanh nghiệp: quản trị theo chuỗi sản xuất; quản trị nhà máy và quản trị từng cấu phần hoạt động của nhà máy (hoạt động lập kế hoạch, hoạt động quản lý sản xuất, hoạt động đo lường kiểm tra, giám sát chất lượng; hệ thống bảo trì, bảo dưỡng; hệ thống năng lượng; hệ thống kho …); từng bước hình thành các mô hình quản trị thông minh, nhà máy số.
- Lựa chọn, thí điểm đầu tư chiều sâu kết hợp giữa các giải pháp tư vấn cải tiến, đổi mới hệ thống quản trị doanh nghiệp với đầu tư đổi mới công nghệ theo hướng hiện đại phù hợp với xu thế phát triển và ứng dụng công nghệ mới của cuộc Cách mạng công nghệ lần thứ tư.
- Lựa chọn đầu tư, hỗ trợ đầu tư theo chiều sâu nhằm tăng cường năng lực cho một số đơn vị nghiên cứu, tư vấn chuyên ngành trong việc nghiên cứu, làm chủ, ứng dụng các công nghệ của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư vào trong hoạt động sản xuất, quản trị, kinh doanh của doanh nghiệp nhằm mục tiêu nâng cao năng suất và chất lượng, khả năng cạnh tranh của doanh nghiệp.
- Ứng dụng kết quả nghiên cứu vào thực tế sản xuất tại doanh nghiệp để tăng năng suất và chất lượng sản phẩm (dưới dạng dự án sản xuất thử nghiệm hoặc hỗ trợ phần nghiên cứu, chuyển giao và ứng dung công nghệ trong dự án đầu tư).
